I Comuni di Cornuda, Crocetta del Montello, Maser e Pederobba propongono un corso di formazione online gratuito per baby sitter.

Un’iniziativa per supportare la conciliazione delle famiglie ma anche per sostenere, in questo momento, l’occupabilità delle persone, da  venerdì 15 maggio 2020 ore 18.


Comunicato stampa


I Comuni di Cornuda, Crocetta del Montello, Maser e Pederobba, e gli Sportelli Lavoro dei quattro comuni, coordinati da La Esse, propongono un percorso di formazione gratuito per baby sitter. L’iniziativa è finalizzata alla creazione di un elenco che raccolga le disponibilità di candidati e candidate per offrire un supporto alle persone in cerca di occupazione e, allo stesso tempo, per rispondere ai bisogni dei genitori che riprendono il lavoro dopo il periodo di lontananza forzata.
Il corso si svolgerà online e sarà strutturato in 9 incontri della durata di un’ora e mezza ciascuno, attraverso la piattaforma Google Meet, con il contributo di formatori e professionisti del territorio. 

Si parte venerdì 15 maggio 2020 alle ore 18 per approfondire il tema della sicurezza negli ambienti di lavoro domestici ai tempi del Covid-19, i dispositivi e norme da rispettare; sabato 16 maggio ore 10.30 si parlerà dei contratti per il lavoro in famiglia, il libretto famiglia e il bonus babysitter, nell’appuntamento curato dalle Acli Treviso. Questi primi due incontri, oltre ai partecipanti, sono aperti anche a tutte le famiglie del territorio interessate.

Dal gioco allo sviluppo psicomotorio dei bambini, dalla gestione dei compiti alla relazione con i preadolescenti, il calendario prosegue fino a giovedì 21 maggio dando ai partecipanti informazioni sulla situazione sanitaria e educativo-didattica attuale. Un incontro sarà dedicato anche alla ricerca attiva del lavoro, con la guida delle operatrici degli Sportelli Lavoro, per prepararsi adeguatamente alla candidatura, con attenzione alle competenze trasversali e relazionali.

Le persone che parteciperanno al percorso di formazione faranno parte di un elenco che sarà a disposizione delle famiglie dei quattro territori. Uno strumento per rispondere al bisogno urgente di conciliazione che interesserà molti genitori per tutta l'estate Covid e che si unisce alla necessità di molti giovani e adulti che hanno visto chiudersi opportunità lavorative.
«Il presente dei cittadini, dopo l’emergenza, rende necessario passare da una fase di reazione e adattamento ad una fase di riorganizzazione – affermano i quattro Comuni promotori - le istituzioni e i professionisti nel campo dell’educazione e dei servizi al lavoro hanno il compito di accompagnare e dare opportunità di ripensarsi, alla luce di nuovi confini e delle nuove regole sociali». 

Per iscriversi al corso di formazione e, successivamente, per far parte dell'Elenco Baby sitter, che verrà reso disponibile alle famiglie che lo richiedono attraverso gli Sportelli Lavoro, è necessario essere residenti in uno dei quattro comuni, conoscere la lingua italiana, ed essere maggiorenni. 
Le famiglie potranno poi gestire autonomamente la selezione e le questioni di carattere contrattuale. 

Iscrizione al corso attraverso il modulo online: https://bit.ly/corso_babysitter_15maggio


Informazioni e partecipazione: Tel. 328 5450589 - progettolavoropg3@gmail.com







PROGRAMMA


Venerdì 15 ore 18.00 – 19.30
Le linee guida sulla sicurezza negli ambienti di lavoro domestici aggiornate al Covid-19
Alessandro Pietrobon, RSPP e Docente Sicurezza  
Incontro aperto anche alle famiglie interessate

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]sabato 16 ore 10.30 – 12.00
I contratti per il lavoro in famiglia, libretto famiglia e bonus babysitter 
a cura delle ACLI Provinciali di Treviso
Incontro aperto anche alle famiglie interessate  

lunedì 18 ore 10.30 – 12.00
Il supporto nei compiti per la Scuola Secondaria, la relazione con i preadolescenti
Michela Pighetti, insegnante, e Luisa Morosinotto, educatrice, La Esse 

lunedì 18 ore 15.00 – 16.30
La relazione col bambino da 0 a 3 anni ed il suo sviluppo psicomotorio
Stefania Visentin, psicomotricista, La Esse
 
martedì 19 ore 10.30 – 12.00
Primo soccorso e gestione dei bambini ammalati fino ai 5 anni
dott. Giacomo Toffol, pediatra 

martedì 19 ore 15.00 – 16.30
Il gioco e l’interazione con i bambini 3-6 anni
Emanuela Bonora, coordinatrice Scuola materna

mercoledì 20 ore 10.30-12.00
Il supporto nei compiti per la Scuola Primaria, la didattica online
Rosanna Castellan, insegnante della Scuola Primaria

mercoledì 20 ore 15.00 – 16.30
Primo soccorso e gestione dei bambini ammalati dai 5 ai 14 anni
dott. Giacomo Toffol, pediatra  

giovedì 21 ore 10.30 - 12.00
Presentarsi e lavorare bene, il CV e il colloquio, la relazione con la famiglia
Lucia Baruffaldi e Luisa Morosinotto, educatrici, La Esse 



Iscrizione al corso attraverso il modulo online: https://bit.ly/corso_babysitter_15maggio
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